

除了春天
禁止入内

□尹画

春分之日,收看了一档“世界诗歌日音乐会”。春和景明,二十四节气中,我最喜欢的就是春分。今年春分之后恰是世界诗歌日,将春天与诗歌相结合,无疑是一件锦上添花的事。

借助网络直播连线,祖国各地的春天尽收眼底。“明月高悬夜空,眼下是春天”,主持人吟诵着佩索阿的诗句,将镜头切到了武汉黄鹤楼,古老的编钟被敲响了。编钟是由65件青铜编钟组成的庞大乐器,是战国早朝的大型打击乐器,演奏者用木锤敲打不同的铜钟,发出不同的乐音。看着舞台上壮阔浑厚的编钟,耳边传来荡气回肠的《太平盛典》,那一刻,真切感受到悠悠五千载的豪情。

第二站,来到西藏。位于海拔3500米的拉萨市北京中学音乐教室里,高二(9)班的同学们唱起了《春晓》:“春眠不觉晓,处处闻啼鸟。夜来风雨声,花落知多少。”孟浩然的这首诗歌,大概是孩子们最熟悉的一首关于春天的诗歌。以诗人歌,把诗谱成歌,并不鲜见,但把诗当歌来唱,很容易落入不够有韵律美的窠臼。好在,《春晓》的作曲者是大名鼎鼎的王立平老师(87版《红楼梦》作曲者),王老师说:“诗歌总是跟春天、希望、未来、爱联系在一起的。春天欣欣向荣,充满爱和希望,青年人的心是火热的,于是我给《春晓》谱了曲。”孩子们穿着藏袍,天籁般的歌声充满诗意的感动,这才是真正的云端之声啊,我暗暗想。

上海的春天在哪里?首位登上悉尼歌剧院独奏的唢呐演奏家刘雯雯,在上海音乐学院的排练厅,用传统乐器唢呐吹奏了一首音乐诗歌《夜来梦江南》。原本觉得唢呐属于民间乡俗乐器,没想到它也可以吹出诗情画意。“江南无所有,聊赠一枝春”“若到江南赶上春,千万和春住”,身处江南的我,在抑扬顿挫的唢呐声中情不自禁打出了这两行诗。

央视主持人敬一丹,在北京的家中朗诵了戴望舒的诗歌《偶成》:“如果生命的春天重到,古旧的凝冰都哗哗地解冻,那时我会再看见灿烂的微笑,再听见明朗的呼唤——这些迢遥的梦。这些好东西都决不会消失,因为一切好东西都永远存在,它们只是像冰一样凝结,而有一天会像花一样重开。”《偶成》写于抗战胜利前夕,它是一首生命的赞歌,诗歌并不全部是浪漫主义,它也可以充满乐观主义。

去年春天,9位中国医疗专家远赴塞尔维亚抗疫,此番他们会合在广州中山大学附属第一医院,集体朗诵了冯娜的诗歌《一双手》。无论医学如何进步,医生的一双手永远无法取代。

台湾民谣之父胡德夫,给“云观众”带来了台北的春天。他用中英文朗诵了泰戈尔的诗歌《时候与原因》,接着哼起台湾族的古谣。虽然我听不懂古谣,但是感受到胡德夫独特的嗓音魅力,如沐春风,明媚温暖。

不久前,中印边境官兵卫国戍边的新闻刷屏了。18岁的陈祥榕烈士曾写下这样的战斗口号:“清澈的爱,只为中国。”“清澈的爱,只为中国”,这句口号感动了藏族诗人王志国,他创作出同名诗篇,由周恩来总理的扮演者演员刘劲连线诵读。饱满的情感融于字里行间,和平年代总有一群可爱的人,在背后默默为我们奉献。这世上哪有什么岁月静好,不过是有人在替我们负重前行,这是一种有如春天般的深情。

“在可爱的郊外电车沿线,有一幢幢乐陶陶的白屋,有一条诱人散步的小路,无人乘坐也无人下车的,田间小站……”旅居日本的翻译家田原,朗诵了谷川俊太郎的小诗《春天》。诗歌的最后一句令我心头一动:“在可爱的电车沿线,除了春天,禁止入内。”“除了春天,禁止入内”,美妙的诗歌意境,感染了一个普通的春天的夜晚。读诗使人灵秀,读诗亦可怡情,它让我们的心灵多了些感知美好的灵敏触角。

玉兰
一瓣

晚樱

辛朗

鹊巢,春天的心脏

□马国福

两只喜鹊把这棵白杨树当作一场民主集会
用细枝桠投上最信任的一票
安置今后的喜怒哀乐
如果刮一场风

或许会毁了这初具模样的巢
它们翘着尾巴鸣叫
听不出任何艰辛

这春天里的搬运工
搬运春风的横竖撇捺

作为一颗巢的底座轮廓横梁
举高一个小区的美学符号

正在一天天充实的鹊巢
磨炼两只喜鹊的嘴、翅膀和
腿脚

远远望去鹊巢挺拔在天地之间
如春天的心脏
泵养我们高过烟火的那部分生

活

2021年2月15日晨于海安

家风

□刘才盛

微信朋友圈心灵鸡汤说,女人是一个家庭的风水。我心下信然,觉得男人亦然,至少父母这一辈是这样。父母离开我们一二十年了,他们的音容笑貌时常出现在梦里,他们的谆谆教诲时常回响在耳畔。父母没有留下多少物质财富,但教会我们许多做人的道理;也没有留下片言只语的家规家训,但良好家风的熏陶,使我们兄弟仨耳濡目染,得益于良多。父母就是家庭最大的风水,就像小时候的老屋一样,帮我们遮风挡雨,成就了儿女事业;而自身经受了风吹雨打,过早地飘摇倒塌。每念及此,我都禁不住潸然泪下,感慨岁月如斯残酷,感念父母如许贡献,感恩双亲如此爱子,感怀家风如酒醇厚,引领我们在人生路上留下坚实的脚印,始终自信而不傲、自立而不孤、自尊而不显、自强而不欺。故而朴实的家风得以传承,祈望惠及后代子孙。

事业为重,勤以兴家。事业是家庭存续的基础,贵在勤学增知,勤奋守业、勤劳致富,方可以兴家传家。父母均高小毕业,在乡下也算是有文化的人,但也断然讲不出这么多大道理,他们不是这样做的,确实是这样做的。父亲的爷爷奶奶早年开杂货肉案店营生,家境还比较宽裕,后遭遇土匪抢劫,到爷爷青年时家道逐渐衰落,父亲成婚时基本是白手起家。由于家境贫寒,父母较早地挑起了家庭生活的重担。为了把我们弟兄三人培养成才,父母种田地、兴养殖、搞收割、跑运输,是全村较早的一批个体工商户和致富能手,他们靠勤劳的双手艰苦创业,逐步改变了家庭一穷二白的局面,40多年前就建起瓦房,为我们创造了学习生活环境。即使在父亲先后遭遇头部重伤、腰椎骨折等3次大的变故,家庭收入不敷出的情况下,父母依然重视对子女的教育,抱定典家当产的决心,东挪西借,持续投入,培养我和哥哥上了大学,哥哥

后来成为省属医院主任医师,并受组织派遣赴拉萨人院援藏;弟弟也在摸爬滚打中成长为全省农副产品营销50强和出色的企业副总,并因此先后分别担任市县级人大代表和政协委员。父母的教育方法不同,也颇多谐趣。记得小时候父亲教我识数,用100个青蚕豆串起来,从一数到一百没有差错,就奖励一块糕;母亲教育我们勤奋,讲得最多的是“不要饭来张口,觉来闭眼”“吃得苦中苦,方为人上人”。现在想来,虽然带有一定的功利色彩,但还是成就了我们的励志人生,也是父母身体力行、勤奋兴业的生动写照,给我们放了很好的样子。

德善为本,和以安家。德善是立身之本,贵在弘扬社会公德、职业道德、家庭美德,秉承孝悌之心,坚持与人为善、睦邻友善、热心慈善,体现心态平和、待人谦和、家庭美和。父母没读过多少圣贤书籍,也不懂仁义礼智信的深刻内涵,但他们待人处事始终以德为先、以善为本、以和为贵,总是设身处地为他人着想,“宁可人欠我,我不亏欠人”。父母乃传统婚姻,共同承担家庭重负,孝敬长辈、爱护子女、乐观豁达,无论生活再苦再累再难,硬是咬着牙挺过来,从来没有因此埋怨和责备对方,家庭氛围和谐宽松,虽苦犹乐,没有让我们背负精神压力。父亲罹患帕金森病14年,母亲既要起早带夜悉心照料,又要忙农田和副业,经常吃饭不能准时,以致落下不少病根直至重病去世,他们患难与共,是典型的恩爱夫妻。父母公道正派、古道热肠、乐于助人。左邻右舍,但凡大忙季节插秧收割,一喊就到;乡里乡亲,红白喜事,凑个份子,真诚表示心意;家前屋后,凡有纠纷,积极充当和事佬,上门规劝拉架,尽力平息事态。他们靠自己的人格魅力,受到邻里的敬重和赞誉,也深深地感染了我们。父母去世后,我和哥哥经常回去看望祖父,弟弟一家更是极尽孝道,服侍

老人安享晚年,直至双双90多岁辞世。这么多年来,虽然父母不在了,每年除夕,我和哥哥全家都回老家过年,兄弟仨、妯娌仨,包括已在上海工作的下一代姐妹仨,都团结得像一个人似的。父母若泉下有知,应该十分欣慰吧。

简约为要,俭以持家。简约是一种人生境界,贵在行事俭约、生活俭朴、作风俭实。父母自幼出生农家,从小过的艰苦日子,磨砺了心志,经得起严寒,耐得住苦痛,因而性格刚毅,不怕困难,吃糠咽菜也无怨言。三年自然灾害时期,适逢大哥出生,父母日晒夜露到生产队多做农活多拿工分,经常下河捞鱼摸虾,家无余粮瓜菜度,熬过了最困难的时期。我和弟弟出生后,家庭负担更重了,父母更是省吃俭用,竭力维持家庭生计,有时大忙时节蒸几块糕和馒头干,父母都省给我们,大哥省给我和弟弟,我们谁也不吃,坚持留给田间劳作的父母。大哥和我参加工作后,家庭负担减轻了一些,父母仍然保持节俭习惯,过着繁忙而简单的生活,更多考虑三个儿子什么时候能够成家立业,过上平常幸福的生活,为我们真是操碎了心。母亲常说,“精打细算能过生,不会算计一世穷”。参加工作后拿的第一个月工资,我买了件衣服给母亲,她为儿子孝顺高兴得合不拢嘴,但也只是逢年过节舍得穿一穿,用她的话讲,“农村人天天做农活,别弄脏了好衣裳”。父母为了我们,真的没过什么好日子,还遭遇疾病的折磨,以顽强的意志与病魔抗争,以笑对人生的态度宽慰儿孙的心,想来真是不能自己,让人唏嘘不已。

法纪为镜,廉以保家。法纪是不可逾越的红线,贵在为官廉政、处事廉洁、纪律严明。父母一介百姓,在农村也没当过什么官,算不上有系统的法纪思维,但他们懂得“做什么事都要上规矩”,要求我们“做人要走正道,脚踏实地,一步稳,步步稳”,嘱咐我们不要贪图小利、占人便宜。计划经济时期,柴油非常紧俏,父亲作为生产队拖拉机手和大队挂桨船老大,心中只有集体利益,

芬芳
一叶

从没有利用便利贪占一滴油或拿去做人情。母亲经常教育我们,“站要有站相,坐要有坐样”,在学校就要像个学生认真学习,在单位就要像个公家的人努力工作,上班不要迟到早退,“三天打鱼,两天晒网”,那是最没出息的。这些通俗的话,其实都是操守和纪律的要求。印象中,小时候除自己偶尔因买连环画撒谎和上课偷看小说书,惹得父亲生气遭挨打外,父母很少“棍棒出孝子”,而是慈严相加,通过言传身教,在我们幼小的心灵里种下了道德和纪律的种子,从此懂得“没有规矩,不成方圆”的道理,在任何岗位上都严守纪律规矩,严谨待人处事,严实作风形象,不辜负组织和父母的培养教育。

岁月如烟,往事如歌,家风如春雨,润物细无声。家庭作为社会的细胞,有一个好的家风,是涵养文化、教育子孙、惠及百世、回馈社会的传家宝,还可以淳民风、清政风、端党风。父母虽于年代,没有这么高的政治站位,却通过他们恭身实践和言传身教,传承了中华民族的优秀思想,延续了弥足珍贵的优良家风。虽然父母由于积劳成疾而过早地离开了我们,但他们一生辛勤劳作、无私奉献的创业精神,为人正直、乐善好施的优良品德,不甘人后、刚毅顽强的果敢作风,平和乐观、律己达人的生活境界,是我们永续学习的榜样和不竭的家庭精神财富,也是我们子孙后代家风的源头活水。父母的生命是短暂的,但在我们心中的形象是光辉的、永恒的;父母的家风是无形的,但给我们子孙后代的教益是传世的、长远的。幸承国家富强、社会进步、组织厚爱和父母恩泽,我们兄弟仨都有着幸福的家庭生活,一定继承父母遗志,回望走过的路,继续前行的路,在本职岗位上敬业创业、为民利民、作为有为、勤政廉政,为子孙后代树立标杆,教育和引领他们继承发扬优良传统和优秀家风,做一个对社会有用的人,开创更加幸福美好的生活,以告慰父母的在天之灵。